

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA MAÑANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción:

Table with subscription rates for 12, 6, and 3 months for different locations like Isla de Cuba and Habana.

ADMINISTRACION DEL Diario de la Marina

A cargo del señor don José María Duque queda establecida desde esta fecha la agencia del DIARIO DE LA MARINA en Cabalgúan, y con dicho señor se entenderán los actuales señores suscriptores así como los que deseen serlo en lo sucesivo.

Habana 1º de Enero de 1903. El Administrador, JOSÉ MARÍA VILLAYERDE.

Desde esta fecha queda establecida la Agencia del DIARIO DE LA MARINA en Puerto Padre, á cargo del señor don Benito Prieto y González, quien hará los cobros desde el día 1º de Enero de 1903, l con él se entenderán en lo sucesivo los señores actuales suscriptores y los que deseen serlo en dicha localidad.

Habana 29 de Diciembre de 1902. El Administrador, JOSÉ MARÍA VILLAYERDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina, AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA

España

De anoche

Madrid, Enero 7. EL ENTIERRO DE SAGASTA

Se ha efectuado con inusitada pompa, con lucido acompañamiento y numeroso cortejo, el entierro de Sagasta. La Familia Real envió una representación notable; las tropas cubrían la carrera y una muchedumbre inmensa llenaba las calles. El acto revistió una solemnidad verdaderamente extraordinaria.

Se notó la presencia de todos los políticos que militan con Canalejas y la de los republicanos de diferentes matices.

La prensa, en general lamenta que rey Alfonso XIII no haya asistido al entierro como fué su deseo.

BUENAS NOTICIAS

Las noticias que se reciben de Marruecos son satisfactorias.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras á 33-70.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Madrid, Enero 7. TEMOR Á LAS MANIFESTACIONES

El rey Alfonso XIII manifestó el deseo de concurrir al entierro del señor Sagasta; pero sus ministros le disuadieron de hacerlo, por temor de que su presencia en la luctuosa ceremonia, motivara alguna demostración política.

Washington, Enero 7.

EL TRATADO

El Comité de Asuntos Extranjeros del Senado ha examinado el tratado de reciprocidad con Cuba; pero se ha abstenido de tomar ninguna decisión respecto al mismo, por estar pendiente de las declaraciones que pretende prestar el representante de los fabricantes de azúcar de remolacha al cual se oír probablemente el viernes.

EL AMOR PROPIO

es lo único que salva á un pueblo de tener los políticos perennemente agarrados á los buenos destinos. Se les toca el amor propio y cataplán: presentan su dimisión. Con nosotros el remedio es enteramente opuesto. Nos tocan eso y no presentamos nada á no ser mejor servicio, mejor mercancía y precios más baratos que nadie. Pero el resultado es igual; ambos servimos al pueblo, los políticos retirándose, nosotros avanzando.

Champion & Pascual

AGENTES GENERALES EN LA REPUBLICA CUBANA DE LA MAQUINA "UNDERWOOD" Importadores de muebles para la casa y la oficina. Obraña. 55 y 57, esq. á Compostela. Teléfono: 117.

ASPECTO FAVORABLE

Por el cambio de impresiones que ha habido entre los principales miembros del citado Comité, se deduce que su informe, que se dará pronto, será favorable al tratado.

Según indicios, el gobierno de los Estados Unidos no pedirá por ahora más que una estación naval en Guantánamo, aunque desearía tener otras dos, una en Cienfuegos y la otra en Bahía-Honda; pronto empezarán las negociaciones entre los dos gobiernos y se cree que este asunto quedará rápida y satisfactoriamente arreglado.

Madrid, Enero 7. DEMOSTRACIONES DE SIMPATIA

Es inmenso el número de coronas y telegramas de condolencia que ha recibido la familia del señor Sagasta; entre los últimos se encuentra un mensaje muy expresivo de S.S. el Papa.

Constantinopla, Enero 7. SE ENREDA LA MADEJA

Créese que Austria-Hungría se adherirá á la protesta de Inglaterra, contra la autorización dada para el cruce de buques de guerra rusos por los Dardanelos.

ABSTENCION

El gobierno francés se ha eximido de participar en la demostración iniciada por Inglaterra contra los intereses de Rusia.

Noticias Comerciales

Nueva York, Enero 7

Centenes, á \$4.78.

Descuento papel comercial, 60 días, 5.12 á 6 por 100.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, á \$4.83.50.

Cambios sobre Londres á la vista, á \$4.80.50.

Cambios sobre París, 60 días, banqueros á 5 francos 18.34.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, á 94.11.16.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por 100, ex-interés, á 109.11.2.

Centrifugas en plaza, á 3.78 ets.

Centrifugas N° 10, pol. 96, costo y flete, 2.316 ets.

Mascabado, en plaza, á 3.716 ets.

Azúcar de miel, en plaza, á 3.316 ets.

Mantea del Oeste en tercemos, \$16.35.

Harina patent Minnesota, á \$4.20.

Londres, Enero 7

Azúcar centrífuga, pol. 96 á 9s. 3d.

Mascabado, á 8s. 9d.

Azúcar de remolacha, á 4 entre en 30 días, 8s.

Consolidados, ex-interés, á 93.57.16.

Descuento, Banco Inglaterra, 4 por 100.

Cuatro por 100 español, á 83.97.16.

Paris, Enero 7

Renta francesa 3 por 100, ex-interés 100 francos 22 céntimos.

OFICIAL

GIROS POSTALES (MONEY ORDERS)

He aquí la tarifa de los giros postales:

Para una cantidad que no exceda de 2 pesos 50 céntimos, 3 céntimos.

Desde \$ 2.50 hasta \$ 5, 5 cts.

" 5 " " 10, 8 "

" 10 " " 20, 10 "

" 20 " " 30, 12 "

" 30 " " 40, 15 "

" 40 " " 50, 18 "

" 50 " " 60, 20 "

" 60 " " 75, 25 "

" 75 " " 100, 30 "

Los giros postales no pueden extenderse por más de 100 pesos; pero pueden obtenerse varios giros cuando se desee remitir una cantidad mayor.

Sección Mercantil.

Aspecto de la Plaza

Enero 7 de 1903.

Azúcares.—El mercado sigue quieto y sin variación á lo anteriormente avisado.

Sólo sabemos haberse vendido lo siguiente:

1,000 spc cent. pol. 96 á 4.12 1/2 rs. a. Matanzas.

3,500 spc cent. pol. 96 á 4.20 rs. a. Cienfuegos.

Cambios.—Sigue el mercado con demanda moderada y pequeña variación en los tipos sobre España y Hamburgo.

Cotizamos:

Londres 3 d'v. 19.7/8 á 19.1/8

" 60 d'v. 18.7/8 á 18.1/4

París, 3 d'v. 5.7/8 á 5.1/4

Hamburgo, 3 d'v. 4.1/4 á 3.1/2

Estados Unidos 3 d'v. 9.1/8 á 8.5/8

España, si plaza y cantidad 3 d'v. 21.1/4 á 22.1/2

Dto. papel comercial 10 á 12

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks 9 á 8.7/8

Plata americana 8.7/8 á 8.3/4

Plata española 78.3/8 á 78.1/4

Valores y acciones.—Se han vendido hoy:

50 acciones Gas Am' Cons' á 11.1/4

COLEGIO DE CORREDORES

CAMBIOS

Si Londres 3 d'v. 19 1/8 P. 19 1/8 P.

Id. 60 d'v. 18 7/8 P. 18 1/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

Id. 60 d'v. 8 7/8 P. 8 3/4 P.

Id. 3 d'v. 5 7/8 P. 5 1/4 P.

Id. 60 d'v. 4 1/4 P. 3 1/2 P.

Id. 3 d'v. 9 1/8 P. 8 5/8 P.

JOYERIA

Acaba de recibirse un selecto surtido de SORTIJAS, PRENEDORES, ARETES-CANDADOS, PULSERAS, LEONTINAS, y LEOPOLDINAS para caballeros y señoras, todo verdadera última moda y del más delicado gusto.

Sortijas desde 60 centavos hasta 1000 pesos. Pulseras desde 35 centavos hasta 1600 pesos. Prenedores desde 50 idem, hasta 2500 idem. Leontinas desde 50 idem, hasta 350 idem. Aretes-candados desde 65 id. hasta 2000 idem. Leopoldinas desde 45 idem, hasta 220 idem.

Además hay gran variedad de ternos, medios ternos, cadenas para señoras y gemelos para teatros, todo modernista y todo á precios que solo puede ofrecerlos esta casa.

NOTA.—Hay brillantes, zafiros, esmeraldas, perlas y rubies, todo á granel y en abundancia, que ofrecemos á las personas de gusto que deseen hacer una prenda especial de piedras combinadas y de precios á voluntad del comprador.

Todo esto lo ofrece únicamente BORBOLLA en sus amplios almacenes.

OJO: Cronómetro BORBOLLA, para bolsillo, GARANTIZADO SIEMPRE, á 4 pesos. Por mayor se hacen rebajas.

LA CASA DE J. BORBOLLA COMPOSTELA 52, 54, 56, 69 Y OBRAPIA 61

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 7

Table with market sales data including items like manzanilla, azúcar, and various oils.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN

Table listing shipping companies and destinations such as New York, Havana, and various ports.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN

Table listing coastal shipping companies and destinations like Matanzas, Cienfuegos, and Sagua.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS

Table listing ships that have arrived from various ports like New York, Havana, and Sagua.

BUQUES DE TRAVESIA SALIDOS

Table listing ships that have departed for various destinations like Havana, Sagua, and Matanzas.

Movimiento de pasajeros.

LLEGARON

Table listing passengers arriving from various locations like New York, Havana, and Sagua.

Buques con registro abierto

Table listing ships with open registration for various destinations.

Buques despachados

Table listing ships that have been dispatched to various destinations.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Sociedad de Auxilio

Comerciantes é industriales de la Isla de Cuba SECRETARIA

Banco Nacional de Cuba.

(National Bank of Cuba) Calle de Cuba núm. 27.—Habana

GIROS DE LETRAS

L. RUIZ

8, O'REILLY, 8. ESQUINA A MERCADERES

Zaldo y Cp.

CUBA 76 y 78

J. BALCELLS Y COMP.

AMARGURA N. 34

"ROYAL"

156-1 En

EUSTAQUIO CARRILLO

Cuentan por ahí que este veterano periodista de la prensa habanera, ha encargado á la casa de García Calamarte la compra de un billete para la Lotería de Navidad que se celebrará en Madrid el día 23 del actual.

GRAÑA Y COMPAÑIA

O'REILLY, 74 y 76. Agente de las máquinas de escribir "IDEAL" y "COMERCIAL" de escritura visible. Máquinas de coser "DOMESTICO" y "VIBRATORIA", BICICLETAS y accesorios.

J.A. Bances

OBISPO 19 Y 21.

Hacen pagos por cable; gira letras á corta y larga vista y facilita cartas de crédito sobre las principales plazas de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, etc., y sobre todas las ciudades y pueblos de España é Italia.

G. Lawton Childs y Compañia

Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844.

N. GELATYS Comp.

108, Aguiar, 108, esquina á Amargura.

ESPAÑA é Islas Canarias.

156-15 Ag

Escuela de oficios para varones.

Tesorera. Santiago de las Vegas, 6 de Enero de 1903.

PROPOSICIONES para reparaciones en el tren de limpieza.

Oficina del Ingeniero de las Obras del Puerto. Arsenal. Departamento de Obras Públicas. Habana, Enero 3 de 1903.

Escuela Correccional para varones de Cuba situada en Guanajay

Se convocan licitadores para la subasta de los suministros de carne, combustible y ropa, que necesita esta Escuela durante el primer semestre del año de 1903; cuyo acto tendrá lugar á la una de la tarde del día 12 del corriente mes en las oficinas del Presidente de la Junta, Reina número 21, Habana.

CORRESPONDENCIA

Madrid, 15 de Diciembre de 1902.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Por muy doloroso que sea para la causa liberal no puede menos de reconocerse que la caída del último ministerio ha sido lógica, ineludible y hasta satisfactoria a la opinión pública.

Ahora no ha ocurrido nada de eso. El rey ha agotado sus esfuerzos para la continuación de Sagasta: éste no ha hecho nada para mantenerse en el gobierno, sino más bien ha derruido las columnas del templo y negándose a constituir nuevo gabinete ha opuesto obstáculos insuperables a la formación de cualquier otro ministerio liberal.

Esto es nuevo en los anales políticos contemporáneos, y demuestra que no en vano comete un gobierno tal serie de errores como los sufridos desde Marzo de 1901 y se entrega a las fluctuaciones de la indecisión, pisando meses y meses en tantos, promesas, redacción de programas y cambios continuos de orientaciones y tendencias.

En el problema financiero tuvimos el plan de Urzaiz que lo superaba todo y a reorganizar el Banco de España con pretexto de sanear la moneda. Sagasta y el Consejo de Ministros aprobaron esos proyectos y para sacarlos triunfantes desgastaron grandes fuerzas de la mayoría.

Cortes, queda venida la oposición que se le hacía, y Rodríguez consigue triunfar en todas las secciones del Congreso, nombrándose una comisión que da un dictamen unánime en favor de sus proyectos.

En la cuestión religiosa se ha procedido como en el salto de caballo del ajedrez; siempre estuvimos yendo de blanco a negro y de negro a blanco. De esta suerte tras un nodus vivendi con el Vaticano que habría parecido humillante al propio padre Froilán, confesor de Carlos el Hechizado, se dio a la estampa como proyecto del gobierno unas bases sobre asociaciones religiosas que eran un atentado a los derechos individuales y casi un edicto de proscripción contra los feles que se agremiaran para el culto de nuestros padres.

De las demás culpas y errores he ido dando cuenta en las correspondencias de los dos últimos años, figurando no poco entre los primeros el favoritismo respecto a las personas para los más altos cargos del Estado. Habiendo en el partido, catrificados sabios, oradores forenses de primera categoría, banqueros de gran crédito y experiencia, entidades de linia y larga historia, fueron casi siempre preferidos para el desempeño de las carteras los más bulliciosos e impacientes y afortunados por subir que no justificaron su encumbramiento inesperado y que brillando un momento en el espacio fueron no más una especie de cohetes que dejaban rastro de humo y el chamuscado artefacto que los empujaba hacia arriba.

Unos y otros en tales condiciones es algo más que el alejamiento del poder por el bienio clásico que ha venido sirviendo de etapa entre la oposición y el mando para los partidos turnantes. Los liberales han salido del gobierno completamente desorganizados y casi en descomposición.

Desde hace tiempo perdieron la derecha, formada por Gamazo y Maura, y se les restaron del lado de la izquierda López Domínguez y algunos demócratas que procuraban atraer a los republicanos. Últimamente rompió con ellos Canalejas, quien ha tomado la alternativa de la jefatura y con sus ardorosos bríos y poderosos medios ha constituido un núcleo radical de grandes esperanzas y mucho porvenir.

Así, pues, si el histórico partido fusionista levanta su bandera se encuentra con que su significación gubernamental se la llevó Maura y las tendencias democráticas y avanzadas las representan y encarnan Canalejas y López Domínguez.

Esto se ha visto claro en la reunión que celebraron los exministros bajo la presidencia de Sagasta. Montero Ríos y Urzaiz hablaron claro y expusieron sus impresiones pesimistas sobre lo presente y lo futuro, declarándose partidarios de una transformación absoluta y completa.

Es natural que cuantos le deben altas posiciones políticas tengan el decoro de no abandonar al día siguiente de su caída; pero a eso y no más que a eso se reduce por hoy el vínculo de unión entre los elementos de la última situación. El mismo Moret, que por estar ausente de Madrid no concurrió a la junta de exministros, aprobó a su regreso la idea de la renovación del programa y anunció un viaje al extranjero donde residirá unos meses.

Mientras tanto Canalejas con su actividad vertiginosa organiza comités y comités, recluta parcelas entre la juventud ilustrada y trabaja en los pro-

vincias, habiendo conseguido que evolucionen hacia él algunos núcleos adictos hasta ahora al jefe histórico. Si Sagasta tuviera diez años menos, o siquiera cinco, todo intento extraño a su dirección fracasaría; pero toda la gente que empieza, y aun muchos de los que tienen mediada su carrera se hacen la cuenta de que el ilustre veterano cumplió ya los 77; de modo que por poco que duren los conservadores frisarán en los 80 cuando los liberales hayan de volver al gobierno, edad prospecta que hace casi imposible el ejercicio del mando.

De cuanto se ha dicho se deduce que el partido liberal ha acabado tal como venía funcionando, y que para constituir de nuevo un instrumento de gobierno necesita transformarse en el programa, en la disciplina, en los procedimientos y hasta en las jefaturas, por más que permanezca con cierto postulado moral y en casos arduos, decisivo, el señor Sagasta.

¿Podrá esto realizarse? ¿Tardará mucho tiempo? La competencia establecida por Canalejas dificultará la obra; se vendrá a una convergencia con él, iniciada por la vanguardia más progresiva del antiguo fusionismo? El tiempo tiene la palabra. Por ahora todo se ve oscuro, y cada uno de los magnates que cayeron siente todavía la fiebre de la batalla y el desvanecimiento de las alturas, así como los autores trágicos, después de bajar el telón, como conservan los vistosos ropajes del papel que representaron y les dura la emoción escénica, imaginan durante algún tiempo que siguen siendo reyes, príncipes o héroes.

Por de pronto esta momentánea anulación del partido liberal ha de causar gravísimo daño al gobierno de los conservadores, porque venidos sin el contrapeso de una oposición bien organizada y dirigida y sin el peligro de un reemplazo natural y fácil, han de sufrir un activo crecimiento en su soberbia y han de caer en las intemperancias de un poder no contrastado. Profundizando algo en las entrañas de la política puede verse que Silveira no es Cánovas. Este último insigne patrio se ocupó siempre de la oposición casi tanto como de su propio partido.

Si el gobierno se abstiene en absoluto de ejercer toda influencia moral, nos vendrán de Cataluña algunos socialistas, varios republicanos, buen golpe de catalanistas y uno o dos ministeriales no más. De Valencia vendrán carlistas y republicanos, de Bilbao algunos cancheros de Pablo Iglesias y tal vez uno o dos bizantinos. El Alto Aragón, el Maestrazgo, parte de la Mancha, Guipúzcoa, Lugo y la Rioja Alavesa, como la montaña de Navarra, nos proporcionarán un elevado contingente de partidarios de D. Carlos VII. A más de esto

en el concepto público, tienen inteligencia, capacidad y estudios adecuados a los asuntos de sus departamentos respectivos. La figura más preeminente es la de don Antonio Maura. Orador grandilocuente, abogado insigne, pensador profundo y de muy limpia historia en el público y en el privado, distinguiéndose por un carácter firmísimo y una fuerza de voluntad inquebrantable. Tal vez en esto se halle uno de los peligros más hondos de la situación presente. Hallase el país acostumbrado a un sistema de condescendencias, contemplaciones y blanduras en las regiones oficiales. La transición a sufrir el peso de una mano de hierro es muy brusca y ha de resultar muy dura.

Ha venido Maura sosteniendo desde que inició su disidencia que hay que hacer la revolución desde arriba, si no queremos que estalle desde abajo. Llegó ya a la cumbre y todos vuelven hacia él la cabeza y le dicen: "Este es el momento; venga esa revolución desde lo alto tan anunciada y tan prometida." Existe expectación inmensa. No se duda de que Maura hará algo; pero ¿qué es lo que hará? Aplazarlo todo para las Cortes equivale a un fracaso y a un desengaño. Acometer sin el poder legislativo grandes empresas representa una infracción del régimen y una vulneración del derecho escrito, dando armas a los intereses que resultan lastimados.

Entre los ministeriales se observa ya un vivo desasosiego respecto a la política electoral de que hace alarde el nuevo ministro de la Gobernación. Su actitud en este punto es gallarda, simpática, ideal; pero ¿qué resultados dará en la práctica? Se ha comprometido a no tener candidatos oficiales: afirma que respetará la voluntad del sufragio y que será no más que juez del campo para la defensa de la ley en la guerra galana que se hagan los candidatos al disputarse las actas del Congreso y de la parte electiva del Senado. Mas como en España la inmensa mayoría del país no vota por más que el estímulo, queda el sufragio universal a merced de unos cuantos millares de electores o de agentes interesados en la manipulación de las urnas, en términos tales, que si esto mismo se cohibe, cualquier fracción audaz y activa, aunque cuente con escasa minoría en una provincia, se llevará las actas trayendo considerable representación a las Cortes.

Si el gobierno se abstiene en absoluto de ejercer toda influencia moral, nos vendrán de Cataluña algunos socialistas, varios republicanos, buen golpe de catalanistas y uno o dos ministeriales no más. De Valencia vendrán carlistas y republicanos, de Bilbao algunos cancheros de Pablo Iglesias y tal vez uno o dos bizantinos. El Alto Aragón, el Maestrazgo, parte de la Mancha, Guipúzcoa, Lugo y la Rioja Alavesa, como la montaña de Navarra, nos proporcionarán un elevado contingente de partidarios de D. Carlos VII. A más de esto

tendríamos 40 ó 50 diputados sueltos con carácter independiente, vendedores sólo por su prestigio personal ó su fortuna, los cuales sin estar afiliados a bandera determinada se registrarán por la impresión del momento, volando con la derecha, con la izquierda, con el centro, según los casos. En resumen, el Parlamento sería libél para destruir, sin poder formar un gobierno que durara quince días.

El año de 1873, imperando la República, Pi y Margall, entonces Ministro de la Gobernación, hizo que el gobierno se abstuviera de intervenir en las elecciones, ni aún con el Consejo, ni con la recomendación puramente amistosa. Dió orden a sus representantes en provincias que siguieran igual conducta, y sólo por el Secretario de Ciudad Real escribió una carta en favor de un candidato lo destituyeron de la Gaceta. ¿Qué Cortes vinieron? Son memorables en nuestra historia. Unos cuantos ideólogos exponían las utopías más extravagantes, como la de repudiar la herencia de la monarquía y quemar el gran libro de la Denda; otros cuantos dementes proclamaban el derecho de insurrección, siempre en ejercicio contra el mismo poder que ellos representaban; el resto, dividido en varios grupos que ya se aglomeraban ó diseminaban entre sí cada semana, dió lugar a una sucesión de ministerios devorados por sus amigos y, por último, a la destrucción de la República.

Mientras la mayoría del país no vote estamos sujetos a que las minorías en cada comarca, provincia ó ciudad designen a los diputados, y lo que no haga el gobierno lo realizará cualquier cacique intrépido ó algún grupo audaz y resuelto.

He aquí el problema magno del día. Si Maura transije, influyendo en las elecciones, saldrá quebrantadísimo y fracasado; mas si por el contrario se mantiene en esa línea inflexible de abstención electoral, que hoy anuncia, las Cortes futuras serán ingobernables, y el peligro del naufragio alcanzará no sólo a su partido, sino a las instituciones. Como la política es el arte que aplica el derecho a las sociedades, según las circunstancias y condiciones en que éstas viven, conviene en el presente caso, como en todos, no olvidar que el tránsito de un sistema extremo a otro diametralmente opuesto produce daño más intenso y mortal que aquello deficiente y censurable que se trata de corregir. Hay medicinas de las llamadas heroicas que matan más que las enfermaderas, y el hombre a quien se ha tenido mucho tiempo en las tinieblas de un calabozo, al salir de repente a la plena luz del sol queda más ciego de lo que estaba en la obscuridad.

Malo era lo que había en la cuestión de elecciones, indefinible y necesitado de eficaz remedio, pero se requiere una gran prudencia y templanza en la transición, y mucho me temo que le falten a Maura esas dos cualidades imprescindibles para todo hombre de Estado.

Movimiento Marítimo. Ayer, a la una y media de la tarde, fundó en puerto, procedente de Veracruz y escalas el vapor americano Havana, conduciendo carga general y pasajeros.

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS ALEMANES. H.A.P.A.C. COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA LINEA DE LAS ANTILLAS Y GOLFO DE MEXICO. Salidas regulares y fijas mensuales. de HAMBURGO el 24 de cada mes, para la HABANA en escala en AMBERES y HAVRE. La Empresa admite igualmente carga para Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Santiago de Cuba y cualquier otro puerto de la costa Norte y Sur de la Isla de Cuba, siempre que haya la carga suficiente para ameritar la escala.

COMPANIA DE VAPORES HAMBURGUESA AMERICANA (HAMBURG AMERICAN LINE). ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. El vapor CIUDAD DE CADIZ. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el día 20 de Enero a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibo aduana, café y cacao en partidas a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y San Sebastián. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez de la noche de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrerías, sin cuyo requisito no se admiten.

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica. ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. El vapor CIUDAD DE CADIZ. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el día 20 de Enero a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibo aduana, café y cacao en partidas a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y San Sebastián. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez de la noche de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrerías, sin cuyo requisito no se admiten.

Ward Line. NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY. Rápido servicio postal y de pasaje directo de la HABANA A NEW YORK-NASSAU-MÉJICO. Saliendo los sábados a las 9 p. m., los martes a las 10 p. m. para New York y los lunes a las 8 p. m. para Progreso y Veracruz.

Compañía General Transatlántica. VAPORES CORREOS FRANCESES. LA NORMANDIE. Este vapor saldrá directamente para CORUÑA, SANTANDER Y ST. NAZAIRE sobre el 15 de ENERO. ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA DICHS PUERTOS, y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur. La carga se recibirá únicamente el día 13 en el muelle de Caballería. Los billetes de tabaco y piedad deberán en flete precisamente amarrados y sellados.

Vapores costeros. Vuelta Abajo Steamship Co. EL VAPOR VUELTABAJO. Saldrá de BATABANO todos los viernes a las cinco de la tarde, después de la llegada del tren de pasajeros, empujando desde el día 10 del corriente para de Europa, para la COLOMA, PUNTA DE CARTAS BALEN Y CORTES, llevando carga y pasajeros. Retornará de CORTES a las seis de la mañana todos los lunes por iguales puertos para llegar a BATABANO todos los martes por la mañana. Para más informes, OFICIOS 28, altos Góndoles, Enero 2 de 1902.

LA PRENSA

El Mundo es irreductible. Como si fuera de goma elástica, cuando lo creemos cogido, pega un salto y se nos coloca á distancia incommensurable.

Con gimnasta así declaramos inútiles todas nuestras precauciones y todo nuestro esfuerzo, que es bien poco.

A duras penas hemos podido obtener que el colega silenciase los caminos por donde piensa conseguir su partido la abolición de la enmienda Platt, fuera del legal, que es por donde se propone trabajar mientras rija, y para que no rija, el partido conservador. Pero esto no es un triunfo. En ese silencio palpita para nosotros y para el país la amenaza de disturbios y guerras cruentas que debiéramos ya dar por terminadas todos los que nos interesamos por la felicidad de Cuba. Y esa amenaza, si puede satisfacer á ciertos espíritus belicosos y ciegos que no meditan siquiera que en un conflicto armado con la nación que nos impuso esa ley, nuestro vencimiento y nuestra absorción serían inmediatos, en cambio será un motivo constante de recelo y un peligro evidente para el desarrollo del crédito y del trabajo cubanos. Se retraerán nuestros capitales, se paralizará nuestra industria y por último, veremos prosperar los de los americanos, únicos á quienes no es dado temer nada de nosotros. Únicos que saben que cuantos perjuicios les causáramos con nuestra conducta habrían de ser indemnizados con nuestras vidas ó haciendas.

Con su silencio El Mundo y con lo pretensión de sus amigos de hacernos creer en la existencia de otras sendas que las del derecho para llegar á la independencia, sendas que no existen, pero que si existieran, ya hemos visto que no pueden ser otras que las de la anulación y el suicidio colectivo, imposibles de figurar en ningún programa de gobierno ni de oposición; con todo eso, que no puede querer ningún partido, que no puede aceptar ninguna democracia, el partido radical sirve á maravilla la causa norteamericana, que debe estarle muy agradecida por lo bien que sabe encaminar las aguas á su huerto.

Pero El Mundo nos dice que si la democracia no puede autorizar esos caminos, los autoriza la conciencia. Son éstas sus palabras:

El Mundo no ha dicho "que la democracia puede autorizar etc." Hemos declarado que es la conciencia quien da ese derecho (el derecho de elegir esos caminos) al hombre honrado.

¡Qué absurdo! ¡Como si el hombre honrado pudiera transigir nunca con el exterminio de su raza, de su historia, de su propio individuo, mientras tenga luz en su pensamiento para discernir el bien del mal, mientras el tiempo, la virtud de las ideas y la propaganda le ofrezcan medios de vencer todos los obstáculos que encuentre á sus deseos!

¡Como si la conciencia pudiera existir en la obcecación y prescindir del instinto de la vida! ¡Como si Cuba pudiera salvarse hoy, como se salvó Roma un día con el sacrificio de Curcio, del cual se reírían en grande los yankees!

¡Como si las páginas de Sagunto y de Numancia sirvieran para otra cosa que para echar de menos en aquellos tiempos sistemas representativos y parlamentarios ó para que hagan chacota como ya la han hecho los con-

religionarios de El Mundo del indomable valor de sus padres, los españoles!

No debemos insistir.

Hagamos constar únicamente que no creemos haber dicho que "para no engañar á los pueblos no se fundan partidos." Escribimos y sostenemos todo lo contrario.

Pero, si le convino al colega atribuirnos esas frases para escribir y dirigirnos estas otras:

Porque ¡qué otra cosa que engañar al pueblo significa mantenerlo en agitación constante tras un ideal, luego que se siente la seguridad de que esa agitación, de que ese esfuerzo, condenados se hallan á dar vida, exclusivamente, á aquellos que en todas las colectividades políticas, van con el propósito, acaso único, de medrar, esto es, de alcanzar puestos y honores, á la sombra de la bandera del partido!

Debemos advertirle primero, que no engaña á nadie quien nada promete; segundo, que el partido conservador no ha prometido, ni creemos que se lo proponga, mantener en agitación constante al pueblo, trazándose la línea de conducta de trabajar pacíficamente y dentro de la más estricta legalidad por la abolición del Apéndice constitucional; y tercero que, teniendo fe en la eficacia de sus principios, ha de serle difícil y más que difícil, imposible, adquirir "la seguridad" de que su esfuerzo sea útil exclusivamente á los que buscan manera de medrar, á menos que la independencia de la patria, por la que va á trabajar sin cansarse, ni desesperarse, ni precipitarse, sino de un modo lento, pero insistente, suave, pero continuo, que es el que emplea la gota para horadar la piedra, no sirva más que para alentar y proteger bribones.

Y esto sólo podría ocurrírseles á los americanos, tratándose de la independencia de Cuba.

Días pasados consultaron con nosotros varias señoritas si debía decirse "almanaque exfoliador" ó "almanaque desfoliador."

Fundándose en la regla que aplica al agente y no al paciente la terminación or. como en pintor, orador, autor, escultor, etc., y en que los almanques, al sufrir un tirón diario, no son agentes sino paciente, pues aguantan sin protesta la pérdida de sus folios, parecían opinar dichas damas que en vez de aplicar á los almanques el primer adjetivo debía aplicarse el segundo.

Participando nosotros de esa misma opinión, así lo hicimos constar en las "cuatro palabras" que se nos pedían en la consulta, diciendo: "Conformes de toda conformidad".

Pero he aquí que el señor don Atanasio Gutiérrez nos dirige una carta, en la cual leemos estos párrafos:

Dada esta contestación, parece entenderse que está mejor dicho Almanaque desfoliador que Almanaque exfoliador.

Dispense usted si molesto su ocupada atención; pero no encontrando en el Diccionario de la Academia el verbo desfoliar y sí el exfoliar, le agradecería si sirviera contestar por dicha sección si estaría mejor dicho Almanaque desfoliador ó Almanaque exfoliador.

Es verdad que el Diccionario no trae el verbo "desfoliar", en infinitivo, pero trae el nombre, "folio", el infinitivo "foliar" y la preposición "des", equivalente al ex latino; y con elementos tan casizos, unidos al afijo ó terminación abie, que caracteriza la acción paciente, puede formarse y emplearse la palabra desfoliador, que estará mejor aplicada siempre

No le era posible, en pleno día, distinguir si estaban ó no encendidas las bujías, pero en cambio vio perfectamente que se hallaban abiertas las ventanas que había observado hallarse cerradas cuando Mousseline salió de la casa.

¿Quién había abierto? A la vizcondesa se le ocurrió en seguida que el príncipe, inquieto al ver que Catalina no regresaba á la Logerie, habría ido á la casita, encontrando en ella los cadáveres de las dos mujeres.

Pero en este caso era de creer que fuera ó dentro de la casa hubiera habido gente y se hubiera notado algún movimiento, algo, en fin, que denotase agitación.

Y nada de esto ocurrió. La casa estaba tranquila, desierta en apariencia, sin que se observase el menor indicio del drama que en ella se había desarrollado.

En vano buscaba Olimpia la clave de aquel enigma, cuando de pronto vio una cosa negra que se movía en la parte alta del acantilado, en el sendero que conducía á San Malo.

Aquel algo, era un grupo de personas. Olimpia dirigió el catalejo hacia aquel punto mirando atentamente.

Entonces pudo distinguir con claridad dos hombres que marchaban el uno delante del otro.

que la de exfoliador á un objeto que no tiene la propiedad de arrancarse los folios por sí mismo sino de esperar que se los arranquen otros.

Que en el Diccionario no esté la palabra, no quiere decir que no deba emplearse si el mismo Diccionario nos da sus componentes. Puede ser éste un caso de omisión como tantos otros, ó que creyesen los señores académicos que habiendo registrado la voz exfoliar, con el prefijo latino, no había necesidad de registrar desfoliar con el prefijo castellano porque se sobreentendía. De todos modos, si la Academia no admite la palabra desfoliable, porque no la escribe y ésta ha de ser razón para desecharla, tampoco debe admitir la de exfoliable, por la misma causa, y entonces no habrá manera de aplicar al almanaque de pared que se deja arrebatar sus hojas el adjetivo que denote esa acción pasiva.

Más felices son los abrigos impermeables!

Tal es nuestra humilde opinión, que emitimos con todas las salvedades necesarias, pues en materias de lenguaje estamos más para recibir que para dar lecciones, y si alguna vez formulamos dictamen es, como en estos dos casos, por cortesía y dispuestos siempre á admitir el parecer de las personas ilustradas.

Según La República Cubana, la fusión de todos los partidos radicales está en vísperas de ser una realidad.

Bien. Eso nos gusta. Que se organicen y se hagan robustos los partidos.

Pero ¿cuál va á ser el programa del gran partido liberal cubano, "verdaderamente progresista" como lo llama el colega?

Logrará llevar á él D. Juan Gualberto Gómez el de su partido, ó triunfará el que rezuma en las interlíneas de El Mundo, con sus posibles cansancios, desesperaciones y suicidios?

Si sucediese lo primero habría motivo para felicitarle.

El Sr. Gómez es de los incansables y de los que saben ver las cosas como son.

De seguro que él no dirá como dijo un día D. José Carvajal: "á la revolución voy, de la revolución vengo" para quedarse en casa.

Ha ido ya una vez; y como ha obtenido más de lo que podía esperar, aunque esperaba mucho, es seguro que no querrá comprometer lo que obtuvo, con promesas irrealizables ni pasos en falso que pudieran ser terribles.

¡Cosa más rara! En el viaje del Presidente se ha notado que las manifestaciones de entusiasmo popular que despertó su presencia fueron mayores allí donde más hostiles le eran las autoridades.

En Alquízar y Artemisa, por ejemplo, los Alcaldes habían llegado á negarse á hacer festejos, y á prohibir que los españoles construyeran un arco para obsequiar al Sr. Estrada Palma, y ambos monterillas tuvieron que sufrir que sus gobernados espontáneamente improvisaran espléndidas recepciones que llegaron en el último punto al extremo de que el pueblo en masa acompañase al Jefe de Estado á la Alcaldía, que fué tanto como decirle al Alcalde: "ya que no quieres caldo, siete tazas; asociate á mí ó dimíteme."

Y ahora preguntamos nosotros: Si hay semejanza autoridad entre los pueblos y sus autoridades de

Aquellos dos hombres parecían como niños entre sí por algo, parecía como si se llevasen una parihuela.

Para ver mejor la vizcondesa elevó el catalejo al último grado.

Entonces pudo distinguir con mayor claridad á los dos hombres, pareciéndole que lo que llevaban era un cuerpo humano.

Sin embargo, desde tanta distancia comprendió que podía enganarse.

Era muy posible que fueran dos pescadores que llevaran unas redes colgadas sobre unos remos puestos en cruz.

Eos dos hombres bajaron lentamente á la playa.

Cuando estuvieron junto al mar, se detuvieron para tomar descanso.

Olimpia no les perdía de vista un momento.

Poco después se pusieron nuevamente en marcha.

De repente la vizcondesa sintió un estremecimiento.

Los dos hombres, con el bulto que llevaban, habían entrado en la casita.

Olimpia se alejó de la plataforma, dirigiéndose con rapidez al gabinete de Loudeac.

—Ya levantada!—preguntó el explotador.

La vizcondesa estaba pálida.

—Me he levantado,—dijo,—y no me arrepiento de ello, tío.

—¿Por qué, sobrinas!

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos

¿En qué conoce usted si un

RELOJ DE ROSKOPF

PATENTE

es Legítimo?

En que todos lleven en la esfera un rótulo que diga:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES



Esta casa es la única que ofrece la BRILLATERIA á GRANEL y en todas cantidades y tamaños; posee además, extenso y variado surtido de JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA. Ricala 37, A. altos. Apartado 668.

lección popular, ¿cómo y quién pudo influir en su elección?

Hay que creer en todo menos en el voto.

Y vean ustedes por donde puede resultar cierto lo que dicen á boca llena los nacionalistas desde el 31 de Diciembre.

Que las últimas elecciones fueron una farsa.

En lo que respecta á los Alcaldes de esa cuerda, está probado.

SAGASTA

No es el hombre público, el esforzado adalid del pueblo, que viene ahora á mí mente.

El prohombre que ha llenado durante cincuenta años la historia patria no cabría en las breves líneas de un artículo. Ni subido el improvisado articulista en los zancos de un colosal esfuerzo acertaría á descubrirle á través de las lánzadas desiertas de su incompetencia en secretos de Estado.

No conozco en realidad de Sagasta sino el molde en que vino al mundo. Y aún á respetable distancia de tiempo y espacio.

Retrociedo al año 54 del siglo pasado. Sagasta llegaba por primera vez á Madrid como hombre público, como Diputado al Congreso de la Nación. Llegaba autorizado con el alto concepto de Ingeniero Jefe de la provincia de Zamora. No vació un momento. Se adhirió á Carlos Asensio, Director del periódico La Iberia. Era un joven elegante, simpático, muy vivo, risueño, de actitudes desenfadadas y un tanto olímpicas; el respetable D. Pascual Matos le tendía el brazo al rededor del cuello, D. Salustiano Olózaga le dispensaba su amistosa sonrisa, el Duque de la Victoria le llamaba Práxedes familiarmente. Sagasta no era un orador de altura; pero con dicción clara y limpia era un campeón fogoso de la ortodoxia progresista. El gran O'Donnell dentro del Ministerio provocaba el esisma, establecía un dualismo peligroso, frente á frente de la Montaña, de la minoría republicana, que por primera vez se presentaba en un Congreso español.

En el golpe de Estado del 56, Sagasta al frente de un batallón del milicias fué el último en retirarse vencido ante las tropas del ejército victorioso. Espartaco, con la abnegación que le fué siempre característica, emprendió el camino de Logroño, y la unión liberal, ó mejor dicho, O'Donnell quedó dueño de la situación.

Y aquí empieza la gran campaña política de Sagasta.

A la minoría republicana sucedió en el Nuevo Congreso la minoría progresista y al frente de ella D. Pedro Calvo Asensio. Tronaba el famoso tribuno sombrío y trágico contra el nuevo Gobierno. Su voz airada resonaba grata en las tribunas. Terrible y tempestuosa en la mayoría de la Cámara. O'Donnell, mal comprimido en prudente cólera, había adoptado por sola contestación la de levantarse del banco ministerial y volver la espalda al agresivo tribuno. El odio personal era notorio. Era fácil prever un tumulto, una nueva discor-

dia entre pueblo y ejército. D. Práxedes era "el alter ego" de D. Pedro Calvo Asensio. Pero cosa singular. D. Práxedes en la oposición no era menos resuelto que D. Pedro; pero D. Práxedes calmaba la tempestad promovida por D. Pedro. Al odio sucedía la tolerancia; al torvo ceño, al ademán siniestro la discusión pacífica y respetuosa. Este antitesis fué una revelación. El carácter, el temperamento, el don de atracción personal eran superiores al debate, al antagonismo de las ideas. Después del debate D. Práxedes Mateo Sagasta era el amigo de todo el mundo; de los suyos y de los contrarios. El pueblo irritado que había aplaudido á Calvo Asensio aplaudía risueño á Sagasta. El otro á la discusión pacífica y razonada. D. Práxedes era un Cristo fogoso, vertiginoso á veces: abrazaba á su enemigo antes y después de vencido.

El carácter de Sagasta quedó entonces perfectamente definido. Firme é invariable en sus ideas, por simpatía, por amor, por plenitud de vida y corazón, era el amigo universal, el amigo de sus mismos enemigos.

No es extraño haya muerto del corazón quien vivió más con el corazón que con el cerebro, aun siendo éste grande y repleto de ciencia é ideas.

Su política de avenencia, de transacciones no fué producto de remota lucubración filosófica; fué la expresión de un afectuoso cosmopolitismo.

Tenía el don del autor dramático, el de trasladar al interior del personaje con quien trataba; el de sentir con él, el de pensar con él; el de fraternizar sin perder la propia individualidad.

Amo mucho. Se comprende que á su muerte haya habido una explosión de dolor en toda España.

Europa y America

EL APOSTOL DE LA PAZ

Un telegrama de Viena anuncia la muerte del barón Arturo Gundacker de Suttner, marido de la baronesa Berta, condesa de Kinsky.

Sus numerosos trabajos literarios en pro de la paz le habían atraído gran notoriedad, particularmente su famosa novela Bas les armes!, en la que satirizaba de mano maestra los grandes aprestos militares de las Naciones y la obra L'Heritier de Scharfeneck, estudio sociológico acerca de la nobleza austriaca.

El barón Gundacker fué un partidario entusiasta de los principios de igualdad social, de fraternidad de los pueblos y de otras utopías por el estilo.

POCO DINERO

Y MUCHA ESPERANZA

Esa es la situación en que se encuentran la mayor parte de los habitantes de Cuba; con muy poco dinero, porque llevamos tres años de producción escasa y mal pagada y de gastos grandes; así es que estamos cerca de la tea brava. En cambio tenemos grandes esperanzas para el porvenir, porque la zafra será abundante y los precios buenos; el tratado de reciprocidad con nuestros vecinos y protectores será muy provechoso al país y como la confianza en el Gobierno cubano aumenta, se vislumbra un porvenir halagüeño de sosiego, de negocios y de abundancia.

El Doctor González, siempre en su farmacia, calle de Habana número 112, esquina á Lamparilla, aprovecha esta estación del año para saludar á sus numerosos clientes, deseándoles alegres pascuas y feliz año nuevo, recordándoles de paso que tiene su casa mejor surtida que nunca y que está dispuesto, como siempre, á vender todos los renglones del ramo de Farmacia á los precios más bajos de la ciudad, advirtiéndoles á la vez que en la semana de Noche Buena, ó sea desde el 22 al 28 repartirá los almanques exfoliadores que tiene por costumbre y que á los que no vengán á recogerlos les pasará lo que al camarón que se duerme.....

Botica SAN JOSÉ, Habana n.º 112, Habana.

DOMINGO MALPICA.

Los modernos aparatos é instrumentos han quitado toda la severidad de antes á las operaciones dentales; las personas y niños más impresionables pueden ser operados sin resistencia alguna.

Extracciones dentarias sin dolor, con los anestésicos más inofensivos.

Dentaduras artificiales de oro y de cuantos otros materiales se utilizan.

Todos los trabajos esmerados y de absoluta garantía.

Los precios limitados, hoy establecidos, permiten el arreglo de la boca á cuantas personas lo necesiten.

Consultas y operaciones todos los días de 8 á 4

NEPTUNO 47 DR. TABOADELA

Dentista y Médico-Cirujano. C-76 26-E7

Conocía perfectamente el país y sabía á donde iban á parar los caminos menos frecuentados.

Cuando después de atravesar la carretera de Pontorson iba á internarse en el camino bordeado de setos que el día antes indicara Maturin Legallec á Mousseline, se detuvo de pronto.

Dos jinetes se dirigían hacia ella al galope de sus corceles.

Uno de aquellos jinetes era el príncipe Tuhatrac, el otro la princesa Mikaloff.

Catalina no había muerto, ¡qué!

Olimpia á pesar de que otras muchas sorpresas había sufrido en su vida, sintió que de su frente se desprendían gruesas gotas de sudor y que toda su sangre le afluía con violencia al corazón.

Un vago terror se apoderó de su ánimo y tuvo que cogerse con fuerza á la silla para no caer del caballo.

ganas gotas del contenido de un frasco.

La supuesta campesina dió un suspiro, mientras Tuhatrac murmuraba: —¡Pobre mujer!

La joven abrió luego los ojos, dando en derredor suya una mirada incierta, hasta que se fijó en el príncipe, al que conoció de seguida, pues le había visto en la Logerie.

Tuhatrac estaba grave y triste; pero su tristeza tenía algo simpático y cierta expresión afectuosa que impresionó á Mousseline.

La pobre joven había caído desfallecida, inmutada.

—¡Creo que voy á morir!

De pronto volvía á la vida, aspiraba el aire libre, contemplaba de nuevo sus ojos el cielo, el mar y la tierra cubierta de verdura é inundada de luz, y olvidando, sin duda, en aquel momento su venganza, exclamaba: —¡Ah! ¡Qué bueno es vivir!

—Estáis envenenada y si no os hubiese hecho tomar un energético contraveneno, habríais muerto; pero no estáis aún completamente en salvo. Al ver que Mousseline seguía mirándole, como si no acabase de comprender bien, Tuhatrac añadió: —Si queréis vivir es necesario que me escuchéis y que me obedecáis. —¡Ah!—murmuró la joven

FOLLETIN 184 Los Ladrones del Gran Mundo. NOVELA POR PONSON DU TERRAIL.

(Esta novela publicada por la casa editorial de Manceu, se vende en La Moderna Poesía, Obispo 185.)

(CONTINUA) Pero su sueño fué pesado y fatigoso, teniendo una pesadilla inverosímil, relacionada con los sucesos que iban desarrollándose desde hacía un mes.

Durante su sueño vió á dos personas hablando.

Mousseline y el príncipe Tuhatrac eran excelentes amigos y se ponían de acuerdo con la mayor tranquilidad para perderla.

La vizcondesa se despertó sobresaltada por esta pesadilla.

Un rayo de luz entraba en su gabinete. El reloj daba en aquel momento las nueve de la mañana.

Acordándose entonces de lo que había sucedido, murmuró el antiguo proverbio: —¡Sueño! ¡Mentira!

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

(Por telégrafo)

Pinar del Río, Enero 7 de 1903.

AL DIARIO DE LA MARINA

Entusiasta despedida tributó Consolación del Sur al Presidente de la República. Acompañó a la estación numeroso pueblo, con incansables aclamaciones y vítores entusiastas. La Sociedad Unión obsequió con una pluma de oro con expresiva dedicatoria, como recuerdo de la visita.

El señor Estrada Palma mostrase satisfecho y agradecido de los agasajos que recibe.

En este momento, diez de la mañana, entra en Pinar del Río, entre las aclamaciones del pueblo. Sobre dos mil personas acudieron a la estación, sin contar más de trescientos ginetes con estandartes, y comités de barrios rurales que cubren el trayecto. Sobre veinte comisiones oficiales y particulares fueron a saludarlo, dándole la bienvenida. Entre ellas una muy nutrida de la colonia española, compuesta de cuarenta individuos que llevaban en el ojal las insignias con los colores rojo y gualdo.

Entre el Presidente de la República y los representantes de nuestra colonia cambiaron frases expresivas y afectuosas, en el Ayuntamiento las comisiones desfilaban ante el Presidente. En el hotel el Globo efectuábase almuerzo con que le obsequia la comisión de festejos. Asistirán representaciones de todas las clases sociales.

Pinar del Río, Enero 7 de 1903.

"DIARIO DE LA MARINA"

El señor Estrada Palma, accediendo a la invitación de la Empresa del Oeste inaugurará el viernes a las diez de la mañana las obras del ramal de San Luis y San Juan; vendrán los señores Tood y González de Mendoza. Además ha ofrecido detenerse breves momentos en Palacios, San Cristóbal, Candelaria y Gítrabo Melena.

Llegaremos a la Habana el viernes, ya entrada la noche. Para esta noche se preparan retreta, fuegos artificiales y bailes, en las tres sociedades Unión, Patria y Maceo.

Pinar del Río, Enero 7 de 1903.

"DIARIO DE LA MARINA"

Se ha efectuado en el hotel Globo el banquete de cien cubiertos que ofrecían en honor del Presidente todas las clases sociales.

Brindaron los Hermanos Rodríguez Acosta en nombre de la Unión Patriótica de Veteranos, el señor Uriquiaga en nombre del Partido Nacional, y el Senador señor Ricardo Dolz, que pronunció un brindis elocuente y conciso mereciendo felicitaciones. El Presidente brindó aconsejando unión y armonía, como condiciones indispensables para la consolidación de la República. Terminó brindando por la mujer pinareña, tan celebrada por su belleza física, como por su vehemencia patriótica. Después ante el Presidente, situado en el Gobierno Civil, desfiló la procesión escolar, compuesta de mil quinientos niños. El señor Estrada Palma felicitó al señor Valdés Ramos, Superintendente Provincia de Escuelas.

Ayala.

IMPRESIONES DEL PRESIDENTE

(POR TELÉGRAFO)

Pinar del Río, Enero 7.

AL DIARIO DE LA MARINA

La circunstancia de haber conocido en Cienfuegos al Sr. Estrada Palma, cuando pasó por esta ciudad con dirección a la Habana, para tomar posesión de la Presidencia de la República...

—Es menester que en el espacio de una hora no hagáis un movimiento, ni pronunciéis una palabra.

Los que han visto la muerte desde muy cerca, sienten vivos deseos de vivir.

Mousseline no quería ya la muerte.

—No soy en este momento un enemigo,—añadió el príncipe—soy un médico.

La joven seguía fijando en él sus grandes y hermosos ojos azules.

—Cada palabra que pronunciéis,—acabó diciendo Tuhatrac,—pudiera costaros la vida.

Mousseline cerró los ojos, pareciendo querer decir con la expresión de su semblante:

—Os obedeceré.

Ragoulin regresó en aquel momento con cuatro ramas de avellano y un manojo de alfalfa que había sacado de unos haces que encontró en el campo próximo a aquel sitio.

Mientras Mousseline permanecía sin atreverse a decir una palabra, ni hacer un movimiento, el príncipe y el ex-notario se pusieron a hacer unas parihuelas.

Hecho esto, colocaron encima de ella y con toda suerte de precauciones a Mousseline y se pusieron en marcha hacia la casita.

Más de tres cuartos de hora emplearon en andar unos centenares de pasos.

blica, conocimiento que bondadosamente recordaba, me facilitó el poder celebrar con él, durante el trayecto de Artemisa a Consolación, una larga y cordial entrevista, en la que, por lo mismo que no tenía carácter de entrevista destinada a la publicación, pudo el Presidente ser más expansivo, por más que, según he podido observar, es el Sr. Estrada Palma un hombre todo sinceridad, que dice siempre cuanto piensa y siente, pues dada la noble rectitud en que inspira todos sus pensamientos, no tiene por qué ocultarlos, lejos de ello, se complace en exteriorizarlos.

De esa conversación, que recuerdo con agrado sumo por la franqueza del Presidente, muy propia del jefe de un Estado democrático, he de dar una breve impresión, ya que el optimismo que ella refleja ha de causar, seguramente, muy buen efecto en el país, tan necesitado de que habíos autorizados le hablen el lenguaje de la verdad, en estos tiempos en que no faltan quienes se complacen en pintar la situación con los más negros colores, recargando aún más el tinte al tratar del porvenir.

Quien oye al Presidente de la República observa el tono de sinceridad que emplea y analiza las razones en que funda su optimismo, no puede por menos que salir plenamente convencido de la normalidad con que marchan los asuntos de vital interés para el país y del acierto y prudencia con que se van venciendo las dificultades y escollos que es natural se presenten en la gobernación de un país que, como el nuestro, ha pasado por tan vertiginosos como radicales cambios.

El señor Estrada Palma se complace en consignar que el pueblo cubano, noble y bondadoso de suyo y fácil de gobernar como ninguno otro cuando los llamados a dirigirlo se inspiran en principios de rectitud y justicia, y por otra parte, la importante colonia española, que alejada de las luchas de los partidos propende al mayor progreso del país, han sido elementos inapreciables con que ha contado y sigue contando para el mejor éxito de su empresa. En lo que la pacificación previa de los espíritus era base indispensable para abordar y hacer frente a los otros problemas.

Lamentando el presidente que la falta del crédito legislativo necesario no le hubiera permitido, como era su propósito, prestar algún auxilio a la Agricultura, ve con singular satisfacción que la ausencia de ese auxilio no se ha hecho notar grandemente, pues los agricultores y todos los interesados en la prosperidad del país, haciendo un esfuerzo cuya importancia sólo pueden apreciar los que conocen la situación por que aquellos atravesaban, han hecho frente a todas las contrariedades, llegando al comienzo de la zafra azucarera sin extraño apoyo, y tan bien dispuestos y preparados todos los campos de caña, que la actual promete aventajar a la mejor que hayamos tenido después de la guerra.

El haberse terminado, bajo las bases más beneficiosas a que las circunstancias permitan aspirar, las negociaciones para el Tratado de reciprocidad es motivo de satisfacción para el señor Estrada Palma, máxime cuando esas bases han sido consultadas con los hombres más entendidos y respetables del comercio de la Habana, los que, después de estudiarlas detenidamente y serenamente, les dieron su aprobación.

Ese tratado, con las modificaciones arancelarias que del mismo se deducirán, cree el señor Presidente que ha de cambiar en sentido favorable la faz económica del país, abriendo una era de verdadera y positiva prosperidad.

Respecto a la aprobación del mismo por el Senado cubano, cree que lo será

—Era indudable que el príncipe había exagerado el peligro; pero sus razones tenía para ello.

No quería que Mousseline pudiese hablar en presencia de Ragoulin.

—Este, por lo demás, continuaba completamente entontecido.

El infeliz solo se acordaba de una cosa: de que había tocado con el pie el cadáver de la mujer que había amado tan apasionadamente a que había producido un verdadero incendio en su corazón.

Por fin llegaron a la casita. Mousseline había sufrido en el camino un nuevo desvaqueamiento.

El príncipe, al llegar al piso bajo, se dirigió al dormitorio que estaba próximo a la cocina, y ayudado por Ragoulin, colocó a la joven sobre el lecho.

—Parece muerta,—dijo el ex-notario.

—¡Oh! No; ayúdame,—contestó el príncipe, quien procedió en seguida a examinar las heridas de Mousseline.

Casi todas, de no haber estado envendado el puñal, coreaban de gravedad.

—Dentro de ocho días no se acordará siquiera de esto,—dijo Tuhatrac cuando hubo vendado las heridas.

—¡No morirá!—preguntó Ragoulin.

—No,—respondió el príncipe. Dejando a Mousseline desvaqueada, se dirigieron ambos al primer piso.

En las primeras sesiones que celebre al ser reanudadas éstas el próximo día 12 y sin gran discusión, a juzgar por los informes que le han dado algunos importantes miembros de la Alta Cámara con quienes ha cambiado impresiones respecto al particular.

Quise tener una declaración explícita del Presidente acerca de un punto de vital interés que a tantos preocupa, de uno a otro extremo de la isla, la paga del Ejército, y la obtuve tan explícita como deseaba.

—Es un precepto constitucional,—me dijo,—inspirado en la mayor justicia, que, como todos los que contiene el Código Fundamental de la República; quedará cumplido oportunamente, tan pronto como el Poder Legislativo, que es el llamado a hacerlo, me proporcione los medios necesarios.

AYALA.

LA UNIÓN DE FABRICANTES DE TABACOS Y CIGARROS Y EL TRATADO DE COMERCIO.

Correspondiendo a la atenta invitación de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, informé ayer acerca del Tratado de Comercio con los Estados Unidos, a nombre y en representación de La Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros, el Sr. D. Antonio Rivero, cuya competencia en materias arancelarias y económicas ha quedado demostrada en todas ocasiones, y más inmediatamente ahora, que formó parte de la Comisión de personas peritas en esos asuntos, que auxilió en sus trabajos a los Comisarios de Cuba para negociar el referido Tratado, los Sres. Zaldo y García Montes.

El Sr. Rivero, dada la premura del tiempo que medió entre su designación y su concurrencia al acto, emitió su informe oral y sostuvo, en primer término, la necesidad de que se aumentara el margen de favor que en el Tratado se concede al tabaco, en la contingencia de que, a juzgar por las noticias que viene transmitiendo el cable, en los Estados Unidos se reforme dicho Tratado, y toda vez que el tabaco, sobre todo, el torcido y los cigarros, es de nuestros artículos el que más se recargó en los aranceles de la República Americana, y del cual consume menos de la mitad del que aquí se produce, al paso que consume todo nuestro azúcar. Agregó que esa mayor ventaja que él entendía que debía reclamarse para el tabaco era necesaria para compensar las posibles represalias que pudieran establecer en nuestro perjuicio otros países consumidores de tabaco, como Alemania, por ejemplo. Indicó luego la conveniencia de suprimir el artículo 7º del Tratado, que resulta innecesario y sólo puede servir para originar confusiones perjudiciales al comercio y las industrias de uno y otro país, y la conveniencia de enmendar, también, el error de redacción en que se ha incurrido al mencionar el algodón y sus manufacturas en las tablas A, B, y C, del artículo 47. Señaló, después, la necesidad de que nuestro régimen tributario no tenga por base exclusiva la recaudación de Aduanas, tanto por la posibilidad de que se llegue a una mayor intimidad de relaciones mercantiles con los Estados Unidos, cuanto por la posibilidad contraria de que por cualquier circunstancia pueda ocurrir en los Estados Unidos algo parecido a lo que ocurrió cuando se celebró el tratado con España, por virtud del Bill Mc Kinley, tratado que, como se recordará fué derogado a poco tiempo de estar en vigor.

Las observaciones del representante de la Unión de Fabricantes de Tabacos, Sr. Rivero, fueron muy bien acogidas por los Sres. Bustamante, Méndez Capote, Dolz y Tamayo (D. Eudaldo), que componen la Comisión ante la cual informaba y de cuyos referidos miembros recibió las mayores atenciones y merecidos elogios, elogios y atenciones que aparte la consideración personal que envuelven, hacen grande honor a la prestigiosa colectividad en cuyo nombre hablaba el Sr. Rivero, quien al final de su información celebró merecidamente la gestión de los Comisarios de Cuba, Sres. Zaldo y García Montes para la concertación del Tratado, por el éxito que obtuvieron al conseguir que Mr. Bliss redujera considerablemente las peticiones americanas.

ASUNTOS VARIOS.

INDULTO DENEGADO

Se ha denegado el indulto que solicitó el penado Regino Rodríguez Cruz.

Todavía estaba durmiendo.

El príncipe le puso la mano sobre el corazón.

Este latía con más fuerza y regularidad que antes.

Tuhatrac se volvió entonces hacia Ragoulin diciéndole:

—Amigo mío, la princesa va a despertarse. Necesito estar solo con ella; bajad, pues, al jardín; dentro de poco os llamaré.

Ragoulin, como ya hemos dicho, era un cuerpo sin alma; así fué que obedeció maquinalmente, saliendo de la estancia.

El príncipe sacó entonces del bolsillo el estuchito que ya conocemos, y desatando uno de los frascos que había en uno de los compartimientos, lo hizo oler a Catalina Mickaloff.

Esta dió un suspiro, hizo algunos movimientos bruscos y no tardó en abrir los ojos.

—¡Vos!—exclamó al ver al príncipe.

—¡Yo!—contestó Tuhatrac sonriendo. Catalina le miró sorprendida.

—Pero ¿qué hora es!—preguntó al fin.

Muebles Finos

Juegos de cuarto, cosa superior, estilo Corintio y Luis XV, modelos especiales de esta casa, se exhiben constantemente. Pueden verlos las personas de gusto y verán que nada admite comparación con esta novedad.

Juegos para cuarto, color gris de nogal y fresno, con interiores de cedro, trabajados a la perfección y con barniz muñeca.

Juegos para sala, comedor y antesalas hay gran variedad y de precios a gusto del consumidor, por ejemplo: uno para sala, desde \$24 hasta \$1000.

Para cuarto desde 62 hasta 1800 pesos.
Para comedor desde 42 hasta 600 pesos.
Para antesala desde 28 hasta 400 pesos.

En estos juegos de antesala tenemos en mimbres el surtido más grande, más colosal y más selecto que se ha visto en la Habana.

Vengan las personas de gusto a convincerse de lo dicho, aunque no compren, pues BORBOLLA recibe siempre con agrado las visitas que le hacen en su casa.

OJO: Cronómetro BORBOLLA, para bolsillo, GARANTIZADO SIEMPRE, a 4 pesos. Por mayor se hacen rebajas.

LA CASA DE J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52, 54, 56, 69 Y OBRAPIA 61

IMPORTACIÓN DE GANADO

Por este puerto se importaron durante el mes de Diciembre último, procedentes de Tampico, Mobilia, Veracruz, Puerto Cortés, Nueva Orleans, Puerto Rico y Cartagena, 9805 cabezas de ganado vacuno, 998 caballos y yeguas y 87 mulos y mulas.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Durante el mes de Diciembre último han llegado a este puerto los siguientes pasajeros:

Hombres.....	2.384
Mujeres.....	683
Niños.....	479
Total.....	3.546

También durante el mismo mes salieron:

Hombres.....	1.409
Mujeres.....	374
Niños.....	194
Total.....	1.977

Diferencia a favor..... 1.569

HOSPITAL NÚMERO 1

Relación del movimiento de enfermos ocurrido en dicho Hospital durante el mes de Diciembre de 1902, con expresión de las operaciones quirúrgicas practicadas, y sus resultados:

Existencia en 30 de Noviembre: 486. Entrados durante el mes de Diciembre: 554.

Salidos: 330. Quedan en 31 de Diciembre: 645.

Operaciones practicadas durante el mes de Diciembre de 1902, por los cirujanos que a continuación se expresan:

Realizadas por el Dr. Enrique Fortún, 50.—id. id. por el Dr. Francisco Dominguez Roldán, 16.—Total 66.

No ha ocurrido ninguna defunción en los individuos operados.—Dr. Alfredo Valdés Gallot.

INFORME PEDIDO

El Gobernador Civil de esta provincia ha pedido al Alcalde Municipal de Güines que informe sobre el estado sanitario en que se encuentra el pueblo de San Nicolás.

SESION MUNICIPAL

DE AYER 7

A las cinco de la tarde de ayer comenzó la sesión municipal, bajo la presidencia del 4º Teniente de Alcalde señor Llerena, y actuando de Secretario el señor Villarely.

Se leyó un informe del señor Veiga sobre ocho reclamaciones presentadas pidiendo la devolución de ciertas cantidades que fueron depositadas en las cajas municipales para responder a las subastas de las mesillas de los mercados y otras.

De conformidad con dicho informe se acordó que siempre que se justificare el depósito de dichas cantidades se incluyeran en el próximo presupuesto para proceder a su devolución y pasar la reclamaciones al Letrado Consultor y al Síndico de la Corporación para que señalara el procedimiento para exigir la responsabilidad correspondiente a la Administración de la época en que se hizo el depósito, toda vez que en los libros de Contaduría no aparecen comprobantes de los mismos.

Se acordó obligar a los dueños de panaderías a fijar en las puertas de sus establecimientos las tarifas convenidas hace tiempo sobre el precio del pan, peso etc., toda vez que se dice que piensan alterar el precio de dicho artículo. La sesión terminó a las seis de la tarde.

—¡Ah! Ya me acuerdo.

Estaba hablando con el Buitre, cuando de pronto sentí pesadez en la cabeza.

—¡Ah!

Y a pesar de todos los esfuerzos que hice para mantenerme despierta, me quedé dormida.

—Y si no hubiese llegado yo,—añadió el príncipe,—hace una hora que estarías muerta.

—¡Muerta!—exclamó Catalina.

—¡Sí! ¡Muerta!—respondió Tuhatrac.

La princesa le miró sobresaltada, preguntándole:

—¿Qué queréis decir?

—Dos bujías estaban encendidas sobre la chimenea cuando os dormisteis ¿no es verdad?

—Sí.

—Pues bien! Esas dos bujías estaban encendidas.

Catalina se estremeció.

—Y el Buitre!—dijo.

—¡Ha muerto!—contestó el príncipe mientras abría la puerta del tocador.

Hecho esto, dijo:

—Mirad.

El Buitre, acerbillado a puñaladas, yacía en el suelo en medio de un charco de sangre.

Catalina dió un gran grito.

—¡Ah!—dijo.—¡Olimpia ha venido, pues, aquí esta noche!

El orgullo de la mujer. Es su cabello. Y por qué no? Aun una cara hermosa pierde su atractivo si el cabello es claro, corto, basto y descolorido.

Un cabello hermoso, rico, un cabello sedoso siempre atrae. Puede usted poseer ese cabello con sólo emplear el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Quedará usted encantada con él. Cura la caspa, hace crecer el cabello e impide que se caiga.

Si el cabello ha perdido su brillo ó se vuelve gris, el Vigor del Cabello del Dr. Ayer le restaurará con seguridad su color natural.

Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.
Lo venden las farmacias y los tratantes en perfumería o artículos del tocador.

MORRHUOL
De CHAPOTEAU

Reemplaza el aceite de hígado de bacalao, conteniendo todos sus principios activos desbarbarizados de la materia grasa y concentrados en pequeñas cápsulas que representan 25 veces su peso de aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es muy eficaz en las Bronquitis, Resfriados, Catarros, Enfermedades del pecho en su principio. Modifica rápidamente la constitución de los niños enclenques, linfáticos, que se resistían a menudo.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

CEREVISINA
(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expensamos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Kananga del Japon
RIGAUD
8, rue Vivienne
PARIS

AGUA DE KANANGA
Loción refrescante para el Tocador y el Baño

EXTRACTO DE KANANGA
SUAVISIMO, DELICADO y PERSISTENTE

PERFUMES para el PAÑUELO
SONIA - LUIS XV - MODERN STYLE - MIMOSA RIVIERA

Depósito en las principales Perfumerías de España y América.



—No,—contestó Tuhatrac,—pero si una mujer que acaso es su cómplice sin saberlo.

Al ver que la princesa lo miraba con estupor, sin que pareciese acertar a comprender, Tuhatrac añadió:

—¡Habéis visto a la normanda que estaba aquí?

—Sí; la mujer de uno de los colonos de Ragoulin... ¿Dónde está? ¡Qué ha sucedido!

—Ella ha dado muerte al Buitre.

—Y ella encendió esas bujías.

—¡Oh! Pero entonces, Olimpia...

—No lo sé. Esa mujer no necesitaba para nada a Olimpia.

—¿Cómo! ¿No habéis adivinado aún?

—No.

—Esa mujer se llama Mousseline y en su casa murió Mr. de Gonidec.

—¡Ah! Al fin comprendo —y esa miserable...

—El Buitre se ha defendido y su puñal estaba envendado.

—Entonces Mousseline ha muerto.

—No, yo la he salvado.

Catalina miraba a Tuhatrac con sorpresa que era mayor a cada momento.

—Esa mujer no es culpable,—dijo el príncipe.—Amaba a su amante y le ha vengado.

Al encontrarse sola en el lecho en que la habían colocado durante su desvaqueamiento, reflexionó:

—He vengado a Gonidec, pero he caído de nuevo en poder de sus enemigos. Estoy a merced suya; ¡qué irón!

—¡Hacer de mí!

Mousseline, no obstante, estaba dotada de una especie de filosofía que tienen las mujeres del mundo galante, para las que la vida es una perpetua lucha.

Como no pueden jamás gozar los placeres de la familia y el mundo es para ellas un teatro en el que día y noche representan la misma comedia, están siempre dispuestas así a los aplausos como a los silbidos.

Mousseline, pues, reflexionó:

—Gonidec ha muerto y le he vengado; no me queda nada importante que hacer en este mundo. Pueden, pues, obrar conmigo como quieran. De todos modos, no es de creer que me maten, cuando me han devuelto la vida.

No obstante, se le ocurrió una idea que le hizo estremecer.

—Me salvarán quizás—se dijo—para llevarme luego al cadalso.

Pero esta suposición era absurda y no tardó en rechazarla.

El príncipe Tuhatrac desde el momento en que había decidido hacerse justicia por sí mismo, era de creer que había renunciado a pedir el apoyo de los tribunales.

España REGIONALES GALICIA

UN BANDIDO CELEBRE Como han preso a Casanova. DETALLES CURIOSÍSIMOS

Ya se ha averiguado, con toda clase de detalles, la forma en que fué preso el célebre foragido Mamed Casanova, nieto de Balseiro, el famoso teniente de Luis Candelas. En toda Galicia no se habla de otra cosa que de la captura de Mamed, y se leen con interés vivísimo los relatos de la prensa. A la captura de Casanova ha contribuido su poca edad, pues solo tiene 22 años. He aquí la forma en que prendieron al famoso bandido: El cabo de la Guardia civil de Puente, Eulogio Gómez, vigilaba la parroquia de Freijo, lugar adonde Casanova acudía siempre que la persecución era activa y la Guardia civil le iba pisando los talones. Cuando no aparecía Mamed en la parroquia de Freijo, se presentaba en la de Cabafias, provincia de Lugo, para despistar así a la benemérita. Acompañaban al cabo Gómez dos guardias. Al pasar por Freijo no hallaron rastro del bandido y se alojaron allí. Estaban los guardias dispuestos a conar, cuando, a todo correr, llegó un paisano, el cual les avisó de que Casanova entraba en aquel momento preciso en la casa rectoral.

EL BANDIDO Y EL CURA 15, 9,30 noche.

Casanova, armado de escopeta y llevando al cinto un revólver, llegó a la casa rectoral al anochecer. Su actitud era pacífica, pero resuelta. Llamó a un vecino y dióle encargo de que fuese a decir al cura que quería hablar con él. Casanova, tratada de exigir al sacerdote una cantidad respetable. El párroco, oyendo el recado del ladrón, se sobrecojió al principio; pero se relizó después, acabó por indignarse y concibió rápidamente un plan de captura. Encargó al vecino que fué a verlo: —Dígale usted a Toribio (Casanova) que venga en persona por el dinero. El bandido se negó a ir. Entonces el cura, envalentonado, salió en persona y llamó al bandido que estaba a dos pasos de allí. El ladrón, con muchísima respeto, le dijo que le entregara la cantidad de antemano exigida. Contestóle el párroco que entrara a su casa que allí se la daría.

ESCENA DE TEATRO 15, 9,50 n.

Cuatro veces hizo el cura indicaciones de que pasara a la casa rectoral y otras tantas se negó a entrar Mamed, diciendo que a él no se la daba nadie. —¿Se añadió que la Guardia civil me prepara una encerrona. De modo que déjese usted de paliar y venga el dinero en seguida. Negó el párroco que la Guardia civil anduviera por el pueblo, y mucho menos que pudiese estar oculta. Dijo que la pareja había pasado por allí a las diez de la mañana en dirección a Granas y a Sor, y casi le suplicó que entrara por el dinero. Aún se resistía Toribio, cuando el cura, aprovechando un momento en que le vio titubear, le cogió amistosamente la mano, porfiándole que entrara sin miedo alguno. Abrió el bandido una navaja de a terciar; amartilló la escopeta, y así armado hasta los dientes, fué a entrar, diciendo al atravesar el dintel: ...Esta noche es la última de mi vida. ...Esta noche muero. Ya dentro, al ver que no había nadie y no sospechando de la habilidad del cura, dijo a éste que no quería dinero, ni nada, más que descansar y hablar con él. Entonces el cura lo convidó a cenar, y cuando llamó al ama para que avisase la mesa la hizo señas disimuladas de que avisase a la Guardia civil.

ESPERANDO A QUE CENE 15, 10 n.

Cuando la Guardia civil recibió el aviso, no tuvo gran confianza en capturar a Casanova, por la sencilla razón de que, como ya estaba sobre ascuas, seguramente no se dejaría coger. Entonces el cabo llamó a tres vecinos y les dijo que entrasen en la casa rectoral con el achaque de hablar al párroco, y cuidaran mucho de dejar las puertas abiertas y ayudar a la prisión de Mamed. En todo caso, les instruyó de que anduviesen listos, no fuese el ladrón, viéndose entregado, a asesinar al cura. Al principio se negaron los labriegos, pues el temor que inspiraba Casanova era, realmente, muy grande. Pero ante las amenazas del cabo, cedieron al fin. Entraron los tres a la casa rectoral. Casanova, al verlos llegar, reculó y echó mano a la escopeta. El cura dijo que no había escopeta, que eran tres amigos que todas las noches iban a jugar con él su partido de dominó. Mientras ocurría esto en la casa, el cabo puso a un guardia a la puerta de atrás del edificio y al otro en la puerta principal. Así estuvieron tres horas, mientras el bandido cenaba; los guardias, acechando, y los vecinos y el cura dándole conversación para que no entrara en sospechas. Pero Casanova no las tenía todas consigo, como se verá después.

EL BANDIDO, FURIOSO 15, 10,20 n.

Por no se sabe qué giro de la conversación, el bandido entró en sospechas. Se levantó de pronto, y echó la escopeta a la cara, y dijo a voz en cuello: —Esta noche os mato a todos si queréis entregarme. Los obligó a ponerse en fila en la pared, y gracias a que el cura logró tranquilizarle, no los mató a todos. Por fin dijo que se iba a marchar y que le dieran el dinero. A todo esto seguía con la escopeta amartillada.

SERENIDAD DEL CURA 15, 10,25 n.

En vista de que habían transcurrido cinco horas y de que no parecía la Guardia civil, el cura invitó al bandido a café, y fingiendo que el ama tardaba en servirlo, salió a darla prisa, diciéndole a Mamed que se sentara. El se sentó, pero teniendo la escopeta entre las rodillas. Entonces el cura avisó disimuladamente a los guardias, y después con gran serenidad, comenzó a pasearse delante del bandido, diciendo que tenía frío en los pies, y que iba a entrar en calor paseándose. En seguida, rápidamente, entró en la habitación el cabo, a tiempo que el cura y los tres vecinos se echaban sobre Casanova.

LUCHA TERRIBLE 15, 10,30 n.

Se trabó entonces una lucha terrible, verdaderamente épica. Cinco hombres sujetaban a Mamed, y Mamed, sólo contra los cinco, se revolvía como una fiera. El cabo le tenía sujeto por un brazo; uno de los vecinos por el otro, y el cura y los otros dos vecinos luchaban para quitarle las armas. Mamed dió un empujón desesperado, logró desasirse de los cinco, se desenganchó el revólver y lo disparó. Un campesino cayó redondo al suelo; tenía un balazo en la cadera. Se armó entonces una tremolina feorzosa. Al sonar el tiro, el guardia que acechaba en la puerta entró con el muser amartillado y lo disparó a boca de jarro sobre Mamed.

NI DIEGO CORRIENTES 15, 11 n.

La bala le entró al bandido por la clavícula izquierda y le salió por debajo del omóplato. Al sentirse herido, en lugar de abarirse, Mamed se puso furioso, frenético. Mordía, arañaba, lanzaba blasfemias terribles, se puso, en fin, que daba horror. El cura lo tenía sujeto por la espalda, y los demás forcejaban inútilmente por desarmarle. Como traía sujeto el revólver a la correa, hubo que cortar el cinturón. Por fin, entre todos, lo tiraron al suelo y lo amarraron fuertemente. Así atado, que no se podía mover, lo echaron en la cama.

MAMED EN LA CÁRCEL 15, 11, 20 n.

En la misma cama confesó con el propio cura, y de manos de éste recibió la Comunión. El médico Puente le hizo la primera cura y en una camilla fué trasladado al Ayuntamiento, ingresando después en la cárcel de Ortigueira, de donde, como ya telegrafié, se fugó dos veces el año anterior. Estado herido de gravedad y sin poder moverse, aún se le vigila. Empleados de la cárcel y guardias civiles hacen perpétua centinela. Se le incomunicó en cuanto entró en la cárcel. Muéstrase animoso, sereno, esforzado como un bandido de novela. Cuando llegó a Ortigueira, salió todo el pueblo a verlo entrar. El padre de una joven a quien violó horriblemente el bandido, salió al camino a maldecirle. Han ocurrido escenas de verdadera y honda emoción. Mamed niega ahora todos los crímenes que ha cometido en su largo y audaz bandillaje. Tiene una barba muy crecida, pues, a fin de desfigurarse, no se afeitaba desde hace muchos meses. En el camino de la casa rectoral a la cárcel pidió una copa de aguardiente. Aquí creen muchos que se salvará de la hora. Ha confesado que tenía escondidos varios cartuchos de dinamita para volar los cuarteles de guardia civil. Se le han cogido una escopeta de dos cañones, dos revólveres, muchos cartuchos de perdigones gruesos, varios frascos de pólvora, una gran navaja de muelles y dos cintos en donde llevaba todas las herramientas, que como se ve, forman una verdadera armería. No se explica como podía manejar tantas armas. Mamed llevaba consigo 200 pesetas. En Ortigueira hay gran alegría por la captura de este criminal que tiene aterrados a los pueblos. ET LA CÁRCEL DE ORTIGUEIRA Coruña 16 (11,20 noche) Desde Ortigueira amplían la infor-

mación respecto a la llegada de Mamed Casanova. Hoy se levantó la comunicación, constituyéndose el juez militar en el correccional, para tomarle declaración, por espacio de dos horas. Como se intentara sacar unas fotografías, el bandido se negó a ello empleando disculpas especiosas, de las que se deduce que entiende no conviene que se publiquen retratos suyos, porque con ellos, en el caso de que logre fugarse de nuevo, sería fácilmente reconocido. Al fin se logró que se dejara enfocar, tomando entonces Mamed cierta actitud un poco pretenciosa, como el de quien quiere parecer bien. Se interesa mucho por saber lo que la prensa dice al ocuparse de su captura, y dice que es una infamia asegurar que hubiese disparado contra un paisano herido en el lugar de Freijo, cuando lo capturaron. Afirmó que fué la Guardia Civil la que hizo dos disparos, hiririéndole a él y al paisano. Censuró que los poetas pusieran su historia en romances para venderlos en las ferias, y añadió que él versificaba mejor sus cartas amorosas. Dice que se proponía internarse en Portugal el verano próximo, cuando tuviera reunida la cantidad suficiente, no pasando hasta ahora de doscientas pesetas las que tenía reunidas para el viaje. Este le haría durmiendo de día y caminando de noche. Aunque manifiesta gran preocupación por que se le condene a muchos años de prisión, no oculta que su esperanza es la fuga, que cree poder realizar más tarde o más temprano. Se dice que el juez militar trató de sacarlo del correccional para trasladarlo a la Coruña, pero los médicos le han hecho desistir de su propósito por unos días, hasta que el herido se encuentre en disposición de ponerse en camino. Los que conocieron antes a Mamed, dicen que ha variado mucho, pues la figura, que ahora por lo demacrada y sucia aparece repulsiva, era antes pulcra y bien cuidada.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indigestión del tubo digestivo, así como AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ



PREGUNTAD SI DUDÁIS A VERDADERAS EMINENCIAS MÉDICAS DE TODAS PARTES QUE LOS RECOMIENDAN COMO MEDICAMENTO INSUSTITUIBLE. PÍDANSE EN TODO EL MUNDO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. PASTILLAS DE SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIAS LUZ BRILLANTE



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BLOUT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior, para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: TENIENTE REY NUM. 71. HABANA.

Para la Garganta y los Pulmones.

La Emulsión de Petróleo de Angier se compone de dos remedios extremadamente valiosos, que son el Petróleo y los Hipofosfitos. El aceite tiene un efecto especialmente suavizante, curativo y antiséptico sobre la membrana mucosa de la garganta, pulmones, estómago e intestinos, mientras los Hipofosfitos calman los nervios y fortalecen el sistema huecoso. Su grandísimo valor se debe a que no solamente suaviza y sana la membrana mucosa de la garganta, pulmones y bronquios, sino a que al mismo tiempo tiene un efecto sensible sobre los órganos digestivos, ayudando la digestión y la asimilación, mejorando la nutrición, y aumentando muchísimo el peso y la fuerza, beneficiando así la salud en general. Es muy agradable al gusto, se digiere por el estómago más débil, y es muy superior en todo respecto al aceite de hígado de bacalao, y otras preparaciones. La Emulsión de Petróleo de Angier es sin rival para curar la Tos Crónica, la Laringitis, los Pulmones Débiles, la Bronquitis, la Tisis, y todas las Enfermedades Crónicas de la Garganta y de los Pulmones.

Se vende por todos los boticarios. Pídanse el folleto valioso e interesante que mandamos gratis por correo. INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA. Creo que es mi deber hacia todos los que sufren de afecciones de la garganta y de los pulmones anunciar lo que la Emulsión de Petróleo de Angier hizo por mí. Por cinco años sufrí muchísimo de laringitis, de manera que dos eminentes médicos me dijeron que la única esperanza para librarme de esta enfermedad, era ir a un clima diferente. Sin embargo se me aconsejó probar antes la Emulsión de Petróleo de Angier, lo que hizo con resultados asombrosos. Me alivió la irritación constante en mi garganta, y fortaleció mi constitución, la cual, antes de tomar la Emulsión, estaba sumamente afectada.—Franklin Porter, Providence, Rhode Island, E. U. A. ANGLIER CHEMICAL COMPANY, BOSTON, MASSACHUSETTS, E. U. A.

MELLIN'S FOOD ALIMENTO MELLIN

“Los Bebés del Alimento Mellin.” Tenemos un librito lleno de sus retratos.

El libro contiene alguna información referente al Alimento Mellin y si no encontrara Ud. lo que desea saber, escribanos directamente. Nosotros le escribiremos una carta particular contestando cualquier pregunta que se sirva dirigirnos.

Nuestro valioso preparado es particularmente adaptado a los requerimientos de los niños en tiempo de calor. Cuando un niño sufre mucho del calor y es quizás algo débil en sus funciones digestivas, es absolutamente necesario que tenga un alimento fácilmente digerible y adaptado a su condición. MELLIN'S FOOD COMPANY, BOSTON, MASS., E. U. A.

Balance del Banco Español de la Isla de Cuba En 31 de Diciembre de 1902

Table with columns: ACTIVO, METALICO, Billetes Plata, PASIVO, METALICO, Billetes Plata. Includes rows for ORO, PLATA, BILLETES PLATA, CANTERA, PASIVO, Capital, Sanamiento de créditos, Cuentas Corrientes, etc.

Habana, 31 de Diciembre de 1902.—El Contador, J. Sentenat.—Visto Bueno.—El Director, Galbis.

PLATERIA CHRISTOFFLE CUBIERTOS CHRISTOFFLE. Sin que nos preocupe la competencia de precio, que no puede hacer senos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio mas bajo posible. Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFFLE en todas letras. CHRISTOFFLE & Co, en PARIS

LA IGLESIA Y EL ESTADO

III

Elementos constitutivos de sociedad aplicados a la Iglesia. -- Segundo unión.

Si de los innumerables ciudadanos de Cristo queremos saber la unión, fundada en sólidas y duraderas bases, cuales son la identidad de pensamientos, la identidad de afectos y la identidad de tendencias al fin, oigamos al augusto fundador de esta universal monarquía.

Valiéndonos de comparaciones accesibles a gente rústica, había dicho antes no pocas veces que su reino sería como una grey con un solo pastor; como una familia con un solo jefe, como una vid cuyo tronco uniría todas sus ramas, y que el mismo sería el pastor de esa grey, el padre de esa familia y el tronco de esa vid.

Con tres lazos indisolubles aseguró la unidad y armonía de toda la sociedad cristiana, además de prometer su propia presencia hasta el fin de los siglos como garantía suprema de estabilidad.

FR. PAULINO ALVAREZ, O.P.

CRONICA DE POLICIA

UNA RECLAMACION DEL CONSUL DE DINAMARCA

El Sr. Culmell, Consul de Dinamarca en esta ciudad y vecino de la casa número 114 en la calzada de San Lazaro, ha producido parte a la policía, referente a que ayer, debido al fuerte oleaje del mar, se arrojó de agua toda la parte baja de su casa, a causa de haber entrado el agua por un caño que dá al fondo de su residencia con salida para el Malecón, y el que ha sido construido por el Departamento de Ingenieros, debido a las obras que allí se están realizando, el caño ha quedado a bastante altura.

Debido a la mala disposición de este caño, dice el Sr. Culmell, ha sido por lo que su casa se anegó, y ha tenido pérdidas, en muebles, viveres, documentos y otros objetos por valor de unos sesientos pesos oro español.

El Sr. Culmell, cree responsable de este hecho al Departamento de Ingenieros, por no haber tapado a tiempo dicho caño.

Del acta levantada por la policía se ha dado cuenta al Juzgado de primera Instancia del distrito del Centro.

REYERTA Y ESCANDALO Las meretrices Carmela Rodríguez, natural de Méjico, de 22 años y vecina de Picota 33, y Carlota Camacho, de la Habana, de 25 años y con residencia en el número 70 de la ya citada calle, fueron detenidas en la madrugada de ayer, en el café El Elite, por el sargento de la 7ª Estación, Sr. Subil, al encontrarlas en reyerta, y promoviendo escándalo.

Ambas quedaron en libertad bajo fianza, con objeto de responder a su comparendo ante el Juez Correccional del Segundo distrito a quien se dió cuenta de lo ocurrido.

RAPTO Tomasa Saavedra, de la raza mestiza y vecina de Salud 201, se presentó ayer en la 7ª Estación de policía, manifestando que desde las ocho de la mañana del día anterior, había salido de su casa su sobrina Matilde Enrique, de 14 años, suponiendo lo fuera en dirección al trabajo, pero como quiera que no ha regresado aun a su domicilio, sospecha se haya marchado en compañía de su novio, el mozo Tomás, que es cochero y tiene su domicilio en Lamparilla número 81.

De esta denuncia se dió cuenta al Juez de instrucción del distrito Oeste.

CHOQUE Ayer tarde chocaron en la calle de Consulado, esquina a Trocadero, el carrerón de tráfico número 4352, y el tranvía eléctrico número 77 de la línea del Vedado al muelle de Luz, sufriendo el último de dichos vehículos, averías de consideración.

El conductor del carrerón fué detenido, y la policía dió cuenta del suceso al Juzgado del distrito.

RIFA "CHIFFA"

En la casa número 15 de la calle de Campanario, accesoria por Lagunas, fueron detenidos por los vigilantes 830 y 732, los asiáticos José Asan, Tiburcio Asan y Antonio Aji, por haberlos sorprendido apuntando y expendiendo papeletas de la rifa Chiffa.

Se le ocuparon 10 pesos moneda americana, 5 pesos plata española y 50 centavos en cobre.

Los detenidos ingresaron en el Vivac DE UNA ESCALERA.

Al tratar ayer tarde el blanco Rosalío Carballido, vecino de Campanario número 105, de bajar una caja de los attos de su domicilio, tuvo la desgracia de resbalar en la escalera, y al caer encima dicha caja sufrió una contusión de segundo grado de pronóstico menos grave en el antebrazo derecho.

El lesionado fué asistido en el Centro de Socorro de la 2ª demarcación.

EXPLOSION

Como a las dos de la tarde de ayer se sintió una fuerte detonación en el interior de la casa número 14 do la calle de Ortaño, a causa de haber hecho explosión una caldera de gas, que levantó el piso de la casa, en una extensión bastante grande.

Debido a este accidente sufrió dos desgaraduras en el labio inferior el blanco Gustavo Aguilera Betancourt, al ser alcanzado con una piedra.

El inquilino de la casa José Ben y Boo, manifestó a la policía que hace más de un mes se viene notando un escape de gas, por lo que se avisó a la empresa, quien mandó un empleado que estuvo examinando la causa del escape, pero sin haber tomado medida alguna para remediar el mal.

El Sr. Ben aprecia los daños causados en su casa en unos quince pesos oro.

UNA ORDEN DE SEQUESTRO El sargento de la policía auxiliar, señor Marín, se constituyó ayer tarde en la redacción y administración del periódico El Mundo con objeto de cumplimentar un mandamiento del Juzgado de Instrucción del distrito del Centro, que disponen el sequestro de los ejemplares de la edición del día 3 del actual, donde se publicó el artículo La obra de un dentista, por considerarlo injurioso para la autoridad del Gobernador Civil de esta provincia, general Emilio Núñez.

La diligencia del sequestro del periódico no dió resultado favorable.

NOTICIAS JUDICIALES

BABEAS CORPUS

A la una de la tarde de ayer se celebró en el Tribunal Supremo el Habeas Corpus, solicitado por Calixto Olano y Orozco, el cual fué condenado por la Audiencia de Matanzas a la pena de seis meses de prisión correccional, por homicidio de Juan Duarte, y a indemnizar a los herederos del interfecto en la suma de \$2,500.

Al acto acudió el representante del ministerio público, señor Freyre de Andrade, cuyo funcionario después de su brillante informe, terminó solicitando se declarase con lugar el Habeas Corpus, y que fuese puesto inmediatamente en libertad el procesado Calixto Olano y Orozco.

EL AÑO NUEVO

Quien tenga su vista en buen estado el primero de año nuevo, lo tendrá sana y perfecta hasta la terminación del mismo. Por tanto nos permitimos ofrecer:

Armaduras de oro..... \$3.75
De oro enchapado..... \$2.00
De aluminio..... \$1.00

Suárez y Lychenheim.-Opticos.-O'Reilly número 106 LA UNICA CASA FABRICANTE DE OPTICA EN CUBA

REAL FABRICA DE CIGARRILLOS. "La Eminencia" y "El Beso" de J. VALES Y Ca. Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICAMENTE verdadera hoja de VUELTA ABAJO. LOS DE HEBRA SON UNA VERDADERA ESPECIALIDAD. Pruébelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarros de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero a Enero. PIDANSE EN TODOS LOS DEPOSITOS DE LA HABANA Y EN LOS PRINCIPALES DE TODA LA ISLA. GALIANO NUMERO 98.--HABANA.--APARTADO NUMERO 675.

JUICIOS ORALES Sección 1ª

Contra Manuel Macías, por rapto. Ponente: señor La Torre. Fiscal: señor Gálvez. Defensor: licenciado Calzadilla. Juzgado del Centro.

Contra Octavio Blandin Castillo, por tentativa de robo. Ponente: señor Azárate. Fiscal: señor Sánchez Fuentes. Defensor: licenciado Aulés. Juzgado del Centro. Secretario, Ldo. Saavedra.

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 2ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 3ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 4ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 5ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 6ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 7ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 8ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 9ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 10ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 11ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 12ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Sección 13ª

Contra Antonio García Hernández y otros, por robo y homicidio. Ponente: señor Monverde. Fiscal: señor Lanés. Defensores: Corzo y Saladrigas. Juzgado del Oeste. Secretario, Ldo. Moró.

Dr. Andrés Segura y Cabrera ABOGADO Y AGRIMENSOR DOMICILIO: BUFETE Real 183, Marianao. Sta. Clara 41, Habana. De 8 a 12 (a. m.) De 2 a 5 (p. m.)

Dr. Manuel Delfín MEDICO DE NIÑOS Consultas de 12 a 2. Industria 120 A. esquina a San Miguel. -Teléf. 1262. G 3-E

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA. PRADO 105 C 27 COSTADO DE VILLANUEVA 1 En

DR. R. GURRAL OCULISTA. Jefe de la Policlínica del Dr. LOPEZ durante tres años. Consultas de 12 a 2. -Manrique 75, bajos. -Para los pobres \$1 al mes. C 1886 26-10 Db

Dr. G. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 12 a 5. Teléf. 1787. Campanario 103 C 40 1 En

DR. ROBELIN Dermatólogo y Leprologista. Consultas de 12 a 2. 91 Jesús María. C 42 1 En

Dr. Gabriel Casuso Catedrático de Patología Quirúrgica y Ginecología en su Clínica del Hospital Morales. CONSULTAS DE 12 A 2. VIRTUDES 87. C 44 1 En

S. Cancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55. 9979 26-10 Dbre

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO. HABANA NUM. 98. 9996 26-10 Dic

Dr. Abraham Pérez Miró Catedrático de la Escuela de Medicina. Consultas de 3 a 5. Chacón 34. -Teléf. 775. 9701 26-10 Feb

Dr. E. Fortún Cirujía, Partos y Enfermedades de Señoras. De 12 a 2. -Teléfono 1737. -Gratis para pobres. Lunes, Miércoles y Viernes. -SALUD 34. 9774 78-3 D

Dr. Francisco Alvarez Miranda Especialista en enfermedades de niños. Consultas de 12 a 2 en su casa, Manrique 68. Gratis para los pobres de 2 a 4. -Belascoain 117 altos. -Teléfono 1208. 8071 78-6 Nbre

Los doctores Juan E. Valdés y Pedro P. Valdés, CIRUJANOS DENTISTAS. Han trasladado sus gabinetes a Gallano 58, altos. C 1908 26-10 Db

Alberto S. de Bustamante ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE SEÑORAS Consultas de 1 a 2 en SOL 79, Lunes, miércoles, y viernes. -Domicilio: Jesús María 57. -Teléf. 666. 8302 166-12 Oct

Dr. Enrique Perdomo. VIAS URINARIAS. ESTRECHEZ DE LA URETRA. Jesús María 33. De 12 a 3. C 28 1 En

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Traslado a Neptuno 64. Consultas diarias de 12 a 2. C 1915 21 Db

DR. MARICHAL Cirujano Dentista de las Universidades de Colombia, Costa Rica y Habana. -Ex-Representante de Costa Rica en el 3er. Congreso Médico Pan Americano. -San Miguel 90. 90. c 1919 21 Db

Dr. Palacio Cirujía en general. -Vias Urinarias. -Enfermedades de Señoras. -Consultas de 12 a 2. -Lagunas 68. C 1917 21 Db

DR. JOSE A. PRESNO MEDICO CIRUJANO. Vias urinarias y afecciones venéreas y sífilíticas. -Enfermedades de señoras. -Consultas de 1 a 3. -Bernaza 32. c 1918 21 Db

Dr. Angel P. Piedra Médico Cirujano. -Especialista en enfermedades del estómago, hígado, bazo, intestinos y enfermedades de niños. Consultas de 1 a 3 en su domicilio Inquisidor núm. 87. 10145 26-10 dic

Manuel Valdés Pita, ABOGADO. BUFETE OFICIOS 33 ALTOS, DE 12 A 4. Teléfono núm. 547. C. 1591. 13 Db

Dr. J. A. Trémols. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS PULMONES Y DE NIÑOS. Manrique 71. Consultas de 12 a 3. C 60 1 En

Para que se reconozcan hermanos y no señores unos de otros, todos son insuflados en la misma doctrina; los de ayer y los hoy, los de Oriente y los de Occidente, los magnates según el mundo y los mendigos que el mundo desprecia. Quien desentonare en ese universal concierto de la fe cristiana será castigado con el extrañamiento. En las ciencias humanas puede cada uno pensar y hablar como le plazca; pero que rer enmendando la plana a Dios, calificar de falsa la Verdad ó de injusta la Justicia, es crimen de lesa divinidad que no se tolera. Si el pontífice como el simple ciudadano peca, igual es la medicina; el sacramento de la penitencia. Si uno y otro sienten vacío en su corazón ó hambre de alguna gracia, igual es el memorial pidiendo remedio; el Padrenuestro. Si llega la última hora y quiere el alma salvarse, uno es para todos el viático, una la unción, una la recomendación del alma; y llegados al otro mundo y necesitados de auxilio, idéntico en todo es, para el Papa como para el simple fiel, el sacrificio de la misa y el oficio de los muertos.

Relojes Keystone-Elgin. Los mejores del mundo. Este es un reloj JAS. BOSS de Oro Enchapado de 24 quilates, garantizado por 25 años. Precio con máquina de 7 joyas, dos tapas, \$31.20. ORO. Le convidamos a venir y examinar nuestro gran surtido de Relojes KEystone-ELGIN de todas calidades y de todos estilos.

Pectoral de Anacahuita y Polígala

Preparado por Larrazabal y Hermanos, Farmacéuticos.

No hay TOS, CATARRO, ni FLUXION ó RESFRIADO que no ceda inmediatamente a la acción que ejerce sobre los bronquios y demás vías respiratorias el sin rival Pectoral de Anacahuita y Polígala que preparan en la acreditada Farmacia y Droguería SAN JULIAN. Desde que se conoce este acreditado PECTORAL las enfermedades del pecho, garganta y de los pulmones no tiene razón de ser. Depósito en la Botica y Droguería SAN JULIAN, Muralla 99 y Villegas 102 y 104. -HABANA.

